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ŹRÓDŁA DANYCH
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Międzynarodowe Badanie 
Postępów Biegłości w Czytaniu 
(2016)

Program Międzynarodowej 
Oceny Umiejętności Uczniów
(2012 i 2015) 

Bezpieczeństwo w szkole, klimat 
szkoły, klimat klasy wśród uczniów, 
nauczycieli i dyrektorów szkół 
podstawowych, gimnazjalnych i 
ponadgimnazjalnych
(2015)

Udział w badaniu: 
50 samodzielnych państw lub 
autonomicznych części składowych 
państw; ponad 287 tys. uczniów z ponad 
10 tys. szkół. 
W Polsce - 4413 uczniów z 246 
oddziałów klasy czwartej w 148 szkołach 
podstawowych.

Udział w badaniu: 
2015 - ponad 500 tys. uczniów z 72 

krajów i regionów. W Polsce - 353,1 tys. 

piętnastolatków urodzonych w 1999 

roku.

2012 – ponad 512 tys. uczniów z 65 

krajów i regionów. W Polsce - 425 tys. 

piętnastolatków urodzonych w 1996 

roku.

Udział w badaniu: 
10 993 uczniów z 555 klas, 
528 wychowawców badanych klas, 
242 pedagogów i psychologów 
szkolnych, 
4 092 pozostałych nauczycieli,
185 dyrektorów



KLIMAT SZKOŁY
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DLACZEGO WAŻNE BY UCZNIOWIE LUBILI SZKOŁĘ?

• Sposób spostrzegania przez nauczycieli i 
uczniów środowiska swojej pracy lub 
nauki oraz wpływ tej percepcji na ich 
zachowania (Ostaszewski 2012).

• Odzwierciedlenie doświadczanych przez 
uczniów właściwości szkolnego 
środowiska (Kulesza 2007).

• Wspólne opinie na temat szkoły (Gaziel 
1997).

• Zbiór subiektywnie postrzeganych przez 
wychowanków i wychowawców 
charakterystycznych cech, sytuacji, 
zdarzeń, będących względnie trwałymi 
skutkami jego funkcjonowania (Pytka, 
1995). 

KLIMAT 
SZKOŁY
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DLACZEGO WAŻNE BY UCZNIOWIE LUBILI SZKOŁĘ?

POZYTYWNY 

KLIMAT SZKOŁY

lepsze osiągnięcia; 

lepsze funkcjonowanie w 
społeczeństwie;

mniej zachowań
ryzykownych;

zdrowie psychiczne; 
większa skuteczność 
interwencji szkolnych
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OPINIE UCZNIÓW O SZKOLE
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CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O SZKOLE?
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55%

36%
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14%

7%

16%

5%

9%

9%

4%

10%

3%

5%

Lubię chodzić do szkoły.

W szkole czuję się bezpiecznie.

Czuję się związana/związany ze swoją szkołą.

Nauczyciele traktują mnie sprawiedliwie.

Jestem dumna/dumny, że chodzę do tej szkoły.

Opinie czwartoklasistów na temat szkoły.
Pyt. Pomyśl o swojej szkole. Do jakiego stopnia zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami?

Zdecydowanie się zgadzam Zgadzam się Nie zgadzam się Zdecydowanie się nie zgadzam



CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O SZKOLE?
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11%

18%

11%

11%

12%

10%

10%

55%

51%

12%

61%

10%

45%

19%

28%

46%

19%

41%

33%

8%

9%

30%

7%

38%

Czuję się obco w szkole.

Łatwo nawiązuję znajomości w szkole.

Czuję, że jestem częścią szkoły.

Czuję się niezręcznie i czuję, że nie pasuję do mojej szkoły.

Wydaje mi się, że inni uczniowie mnie lubią.

Czuję się w szkole osamotniona/osamotniony.

Opinie 15-latków o szkole. 
Pomyśl o swojej szkole. Do jakiego stopnia zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami?

Zdecydowanie się zgadzam Zgadzam się Nie zgadzam się Zdecydowanie się nie zgadzam



CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O SZKOLE?
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7%

80%

73%

59%

10%

87%

66%

56%

9%

79%

70%

57%

6%

83%

62%

53%

Czuję się obco w tej szkole.

W szkole czuję się bezpiecznie.

Lubię chodzić do mojej szkoły.

W tej szkole czuję, że jestem u siebie.

Opinie uczniów o szkole.
Odsetek uczniów zgadzających się (zdecydowanie lub raczej) z podanymi stwierdzeniami dotyczącymi 

szkoły

technikum zasadnicza szkoła zawodowa liceum szkoła podstawowa



OPINIE UCZNIÓW O 
NAUCZYCIELACH
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CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O NAUCZYCIELACH?
(PISA 2012)
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34%

29%

26%

Większość moich nauczycieli naprawdę słucha tego, co mam
do powiedzenia.

Jeśli potrzebuję dodatkowej pomocy, otrzymuję ją od moich
nauczycieli.

Większość nauczycieli traktuje mnie sprawiedliwie.

Większość nauczycieli interesuje się samopoczuciem uczniów.

Uczniowie mają dobre relacje z większością nauczycieli.

Opinie 15-latków o nauczycielach. 
Odsetek polskich 15-latków zgadzających się (zdecydowanie się zgadzam lub zgadzam się) oraz 
niezgadzających się (nie zgadzam się lub zdecydowanie się nie zgadzam) z podanymi opiniami o 

nauczycielach w ich szkołach

Zdecydowanie się zgadzam lub zgadzam się Nie zgadzam się lub zdecydowanie się nie zgadzam



CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O NAUCZYCIELACH?
(PISA 2015)
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39%

51%

49%

65%

75%

73%

27%

28%

27%
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16%

16%

15%

11%

12%

9%

5%

5%

18%

9%

11%

6%

4%

5%

Nauczyciele zwracali się do mnie rzadziej niż do innych
uczniów.

Nauczyciele oceniali mnie surowiej niż innych uczniów.

Wydawało mi się, że nauczyciele biorą mnie za mniej
inteligentnego, niż jestem.

Nauczyciele dyscyplinowali mnie surowiej niż pozostałych
uczniów.

Nauczyciele wyśmiewali się ze mnie w obecności innych.

Nauczyciele obrażali mnie w obecności innych.

Opinie 15-latków o nauczycielach. 
W ciągu ostatnich 12 miesięcy, jak często spotkały Cię w szkole następujące sytuacje?

Nigdy bądź prawie nigdy Kilka razy w ciągu roku Kilka razy w ciągu miesiąca Raz w tygodniu lub częściej



CO UCZNIOWIE SĄDZĄ O NAUCZYCIELACH?
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7%

12%

13%

64%

68%

69%

70%
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88%
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4%

23%

19%

37%

55%

38%

39%

53%

36%

73%

84%

63%

77%

90%

10%

19%

24%

52%

56%

51%

42%

57%

55%

73%

85%

70%

80%

85%

6%

22%

23%

39%

51%

35%

33%

46%

34%

72%

83%

59%

75%

87%

Zdarza się, że nauczyciele szturchają albo uderzają uczniów

Zdarza się, że nauczyciele wyśmiewają, ośmieszają kogoś z klasy
przy innych uczniach

Zdarza się, że nauczyciele używają wobec uczniów obraźliwych
słów

Uczniowie mogą porozmawiać z nauczycielami na każdy temat

Nauczyciele zawsze znajdują czas, jeśli jakiś uczeń chce z nimi
porozmawiać

Nauczyciele interesują się każdym uczniem

Nauczyciele są sprawiedliwi

Nauczyciele naprawdę słuchają tego, co uczniowie mają im do
powiedzenia

Nauczyciele starają się, żeby nauka była dla uczniów
przyjemnością

Nauczyciele reagują natychmiast, jeśli ktoś się niewłaściwie
zachowa

Nauczyciele jasno informują, jakie są konsekwencje łamania
zasad w szkole

Nauczyciele starają się pomóc uczniom, którzy mają problemy w
nauce

Nauczyciele chwalą uczniów, którzy robią postępy

Nauczyciele jasno informują, jakie są zasady zachowania na ich
lekcjach

Opinie uczniów o nauczycielach.
Odsetek uczniów zgadzających się (zdecydowanie lub raczej) z podanymi stwierdzeniami dotyczącymi życzliwości i 

wsparcia ze strony nauczycieli

technikum zasadnicza szkoła zawodowa liceum szkoła podstawowa



IDEALNA SZKOŁA 
IDEALNY NAUCZYCIEL
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W JAKIEJ SZKOLE CHCĄ SIĘ UCZYĆ UCZNIOWIE?
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WSPARCIE I SYMPATIA ZE 
STRONY RÓWIEŚNIKÓW

POCZUCIE KOMFORTU I 
PRZYNALEŻNOŚCI DO SZKOŁY

NAUCZYCIELE ŻYCZLIWI, 
SKŁONNI DO 

POMOCY, ZAINTERESOWANI 
UCZNIAMI, SPRAWIEDLIWI

ZNAJOMOŚĆ I AKCEPTACJA 
OBOWIĄZUJĄCE W SZKOLE 

ZASAD 

IDEALNA 
SZKOŁA



PRZEZ JAKICH NAUCZYCIELI UCZNIOWIE CHCĄ BYĆ 
UCZENI?
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posiadający wysokie 
kompetencje merytoryczne 

z zakresu nauczanego 
przedmiotu, metodyczne, 

pedagogiczne i 
psychologiczne

świadomy specyfiki pracy 
nauczyciela

lubiący pracę z dziećmi i 
młodzieżą

umiejący zainteresować 
uczniów i zachęcać do nauki

efektywnie zarządzający 
czasem – swoim i uczniów

traktujący swoich uczniów 
podmiotowo

dbający o samorozwój, 
samodoskonalenie

chętny do współpracy z 
innymi nauczycielami

kreatywny odważny

otwarty na nowości kontaktowy stanowczy odpowiedzialny etyczny

zdyscyplinowany i 
punktualny

solidny cierpliwy dyspozycyjny ciekawy świata

IDELNY NAUCZYCIEL:



CO WARTO ROBIĆ?
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Warto wzmacniać umiejętności 
wychowawcze i psychologiczne 

nauczycieli, obejmujące m.in. relacje 
z uczniami i rodzicami oraz sposoby 

radzenia sobie z ich problemami.

W zakresie zarządzania klasą istotne 
jest zwiększenie nacisku na kwestie 

wsparcia i troski o uczniów.

Należy budować klimat szkoły oparty 
na wsparciu i zaufaniu.



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ!

dr Dominika Walczak

Kierownik Zespołu Badań i Analiz 

Edukacyjnych

E-mail: d.walczak@ibe.edu.pl


